



深刻领悟“两个决不能抛弃”的重要意义

2023-08-10 09:31 来源：光明日报 作者：董振华

习近平总书记在中共中央政治局第六次集体学习时强调：“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根，是理论创新的基础和前提。理论创新必须讲新话，但不能丢了老祖宗，数典忘祖就等于割断了魂脉和根脉，最终会犯失去魂脉和根脉的颠覆性错误。”“两个决不能抛弃”的重要论述，深刻阐明了进行理论创新、推进马克思主义中国化时代化必须坚持的基础和前提。

1.理论创新必须讲新话，始终坚守魂脉和根脉

真理是活的、具体的、历史的，从来不存在僵化的、教条的真理。马克思主义是不断发展的开放的理论，一些具体结论要以时间、地点、条件为转移。马克思主义中国化时代化的过程，就是一个既一脉相承又与时俱进的过程。

理论创新必须讲新话，就要坚守马克思主义立足实践的真理精髓和与时俱进的理论品格。实践观点是马克思主义的首要观点，这本身决定了马克思主义不是封闭的、僵化的、凝固不变的理论，而要随着人类社会的发展、科学技术的进步而不断发展。正如恩格斯所指出的，“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法”。习近平总书记指出：“对待马克思主义，不能采取教条主义的态度，也不能采取实用主义的态度。如果不顾历史条件和现实情况变化，拘泥于马克思主义经典作家在特定历史条件下、针对具体情况作出的某些个别论断和具体行动纲领，我们就会因为思想脱离实际而不能顺利前进，甚至发生失误。”永葆真理精神的马克思主义必然是活的马克思主义，是随着实践发展、时代变迁、条件变化而与时俱进的马克思主义。

理论创新必须讲新话，就要守守中华文明革故鼎新的精神和穷变通久的智慧。中华文明之所以成为人类历史上唯一绵延5000多年至今未曾中断的灿烂文明，一个根本原因就在于其内在的革故鼎新、穷变通久的精神气质，这使其不断焕发出新的生命力。从商汤盘铭上的“苟日新，日日新，又日新”，到《诗经》中的“周虽旧邦，其命维新”，再到《周易·杂卦》的“革，去故也；鼎，取新也”，一直到不断推动马克思主义中国化时代化，无论理论层面还是实践层面，都充分彰显着中华优秀传统文化不封闭、不僵化的创新精神和与时偕行、应时而变的智慧。习近平总书记指出：“中华文明具有突出的创新性，从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。”坚守中华优秀传统文化这个根脉，就必须推动文化创新，增强文化自觉，永葆中华文明生生不息的生命力。

新时代推进理论创新，就要把坚持马克思主义和发展马克思主义一起来，坚持用马克思主义之“矢”射新时代中国之“的”，继续推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。

2.理论创新必须坚持马克思主义基本原理不动摇，以真理的精神追求真理

为人类解放的价值追求、诉诸现实运动的实践观点、立足于历史维度的唯物辩证法等，构成马克思主义的思想精髓。推动马克思主义中国化时代化，就要坚定对马克思主义的信仰，用发展着的马克思主义指导发展着的实践，不断根据新的实践活学活用马克思主义活的灵魂，在解决新问题中永葆马克思主义生机活力。

决不能抛弃马克思主义这个魂脉，必须坚持马克思主义基本原理，掌握其世界观和方法论。中国共产党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务，就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南，并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义。马克思主义基本原理反映事物发展的普遍规律，是被实践反复证明了的科学真理，具有普遍指导意义。马克思主义的科学性和革命性源于辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论。坚持和发展马克思主义，最重要的是坚持马克思主义基本原理，运用其世界观方法论认识问题、分析问题和解决问题。

决不能抛弃马克思主义这个魂脉，必须以科学的态度对待科学，做到坚持与发展相统一。发展的前提是坚持，真正的坚持寓于发展之中。如果把坚持同发展割裂开来，或片面强调一个方面，就会失之偏颇。坚持马克思主义，本身就内在蕴含着运用和发展马克思主义。坚持马克思主义不是固守马克思主义经典作家的所有结论，而是坚守其基本原理和一贯之的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，针对新的问题给出新思路、新答案。

3.不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，必须根植中华优秀传统文化

中华优秀传统文化集中反映了中华民族的哲学观、政治观、人生观、天下观等，是中华民族安身立命之本和突出优势。中国化时代化的马克思主义，必须深深扎根中华文明五千多年的文化传统和博大精深的思想智慧之中。

决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉，要在不忘本来中开辟未来，在继承中更好创新。优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本，如果丢掉了，就如同割断了精神命脉。中华民族在几千年历史发展中创造了悠久灿烂的中华文明，孕育了伟大的中华文化。中华优秀传统文化蕴含的天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等，是中国人民在长期生产生活中积累的宇宙观、天下观、社会观、道德观的重要体现，潜移默化影响着中国人的思想方式和行为方式，并同科学社会主义价值观主张具有高度契合性。我们要运用马克思主义的立场观点方法深入挖掘和汲取中华优秀传统文化精华，让马克思主义扎根中华历史文化沃土，更加根深叶茂。

决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉，要坚定文化自信，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。中国共产党坚持以科学的态度对待历史文化，主张古为今用、洋为中用，辩证取舍、推陈出新。在百余年历史进程中，特别是党的十八大以来，党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，使马克思主义呈现出中国特色、中国风格、中国气派。中国共产党既是中华优秀传统文化的继承者和发扬者，也是伟大历史的创造者和中华文明的续写者，在尊重历史基础上不断续写新篇章，在守正创新中让中华优秀传统文化焕发出新生机，让具有悠久历史的中华文明生生不息。

4.坚持好、运用好“两个结合”“六个必须坚持”

只有坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。党的二十大报告在总结历史经验基础上，提出并阐述了“两个结合”“六个必须坚持”等，为继续推进党的理论创新提供了根本遵循。

不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，必须坚持“两个结合”。坚持一切从实际出发，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，作出符合中国实际和时代要求的正确回答，得出符合客观规律的科学认识，形成与时俱进的理论成果。必须坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵，将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次注入马克思主义，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，聚变为新的理论优势，不断攀登新的思想高峰。

不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，必须牢牢把握“六个必须坚持”。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下，把辩证唯物论、唯物辩证法和以人民为中心的价值追求统一到中国特色社会主义伟大实践之中，形成了完整系统的科学理论体系。继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

坚持和发展中国特色社会主义是一项长期历史任务。我们必须坚持好、运用好“两个结合”“六个必须坚持”，不断拓宽理论视野，以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果，在“人类知识的总和”中汲取优秀思想文化资源，形成兼容并蓄、博采众长的理论大格局大气象，结合新的实践不断推进理论创新、用新的理论指导新的实践，让中国化时代化马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。

（作者：董振华，系中央党校〔国家行政学院〕习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、哲学教研部副主任）

【责任编辑：王卓怡】



- #### 今日推荐
- 扬州广陵区：田园乡村的“花样”美景
 - 田间地头何以高高“科技范儿”
 - 广西毛竹山村：葡萄串起幸福新生活
 - 中国“枫景” | 看“枫”景，“枫”重庆！
 - 做好新就业群体的思想引导和关爱服务工作
 - 厚植高质量发展绿色底色
 - 江西赣州：红土地上产业飘香

- #### 专题推荐
- 2022第八届中国治理高峰论坛年会
 - 【理论中国】精彩专题
 - 【大国治理】精彩专题
 - 【共同富裕】精彩专题
 - “二十大·二十问”专题
 - 美丽中国·网络媒体生态行
 - 稳中求进高质量发展



- #### 推荐视频
- 思想碰撞时代 文明引领 辩证法
 - 坚持特色发展是必由之路
 - 盐碱地上的“新粮仓”
 - 汇聚网络文明新力量

